

Из дневника
А. В. Дювлева

Институт мировой экономики и
международных отношений АН СССР

" I " ноября 1983 г.

Запись беседы

с членом палаты общин Великобритании, бывшим премьер-министром Дж. Каллагэном

" 19 " октября 1983 г.

Принял Дж. Каллагэна по поручению.

По мнению бывшего британского премьера, в ближайшее время США приступят к размещению "Першингов" и крылатых ракет в ряде западноевропейских стран. Англия и Франция вряд ли согласятся на зачет их ракет и самолетов-носителей ядерного оружия. Тем не менее Дж. Каллагэн выразил надежду, что СССР и США будут проявлять взаимную сдержанность, не прервут переговоров в Женеве об ограничении ядерных вооружений в Европе. Эти переговоры, по его мнению, должны в любом случае продолжаться. В то же время Дж. Каллагэн отметил, что угроза миру исходит и из других районов, в частности, с Ближнего Востока.

Характеризуя англо-американские отношения, бывший премьер отметил, что при любом правительстве в Великобритании – консервативном или лейбористском – эти отношения будут лежать в основе внешней политики страны. Он заявил также, что, с его точки зрения, в Советском Союзе недооценивают негативное влияние, которое оказали на общественное мнение Запада такие факты, как размещение советских ракет "СС-20", афганские и польские "события", "проблема диссидентов" и, наконец, случай с южнокорейским самолетом.

Ответил Каллагэну, что у советского общественного мнения есть свой счет относительно действий некоторых стран Запада, куда более внушительный чем перечисленный собеседником.

Дж. Каллагэн далее подчеркнул, что он всегда выступал за расширение англо-советских политических и экономических связей, стоял у истоков организации "круглых столов", ежегодно проводимых ИМЭМО АН СССР и Королевским институтом международных отношений. По мнению бывшего премьер-министра Великобритании, такие встречи за "круглым столом" очень полезны и должны продолжаться.

Отвечая на вопросы о перспективах развития экономики Великобритании, Дж. Каллагэн заявил, что нынешнее оживление не имеет под собой прочной основы и вряд ли перейдет в устойчивый подъем. Он скептически оценил и положение американской экономики, отметив, что начавшееся в ней с начала лета оживление опирается на расширение не производственного, а потребительского спроса; капиталовложения же либо не растут, либо увеличиваются незначительно в т.ч. из-за сохранения сверхвысокой ставки кредита.

Что касается мировой экономики, то, по мнению Дж.Каллагэна, ее развитие будут сдерживать сокращение объема международной торговли, а также огромный долг развивающихся стран. Экономическая политика Р.Рейгана в США и М.Тэтчер - в Англии не только не улучшает, а, напротив, ухудшает мировую хозяйственную ситуацию, ибо развитие экономики требует не рестрикционной, а экспансионистской политики государства. Помимо этого, необходима координация действий различных стран.

Далее в беседе были затронуты проблемы внутриполитической ситуации в Великобритании.

В ответ на вопросы, касающиеся положения в лейбористской партии после недавно закончившейся ежегодной партийной конференции и избрания нового лидера, Дж. Каллагэн сказал, что он в общем и целом оптимистически оценивает происшедшие изменения. С его точки зрения, новый лидер партии Н. Киннок, которого он хорошо знает лично, является хотя и недостаточно опытным, но способным политиком, трезво и реалистически оценивающим ситуацию и хорошо осознающим задачи по сплочению партии, по приданию ей облика более благоприятного в глазах избирателя. По мнению Дж. Каллагэна, сейчас в партии восстановлен тот "естественный союз" правого, центристского и левоцентристского течений, который имел место в течение всего послевоенного периода и который обеспечивал ей прочное положение на политической арене. Вместе с тем, он оговорился, что прочность этого союза будет подвергаться испытанию со стороны "твердого левого" крыла партии, которое после ее поражения на выборах пребывает в замешательстве, но может снова активизироваться. Серьезные позиции, которыми располагают деятели и активисты этого крыла во многих местных организациях партии, создаст нелегкие проблемы, и он опасается, что решить их будет не просто. Говоря о "твердом

левом" крыле, Каллагэн особенно резко характеризовал деятельность троцкистских группировок, "захвативших" ряд местных организаций в Лондоне и серьезно подрывающих авторитет партии в глазах ее сторонников и населения в целом.

Дж. Каллагэн положительно оценил экономическую программу партии хотя и заявил, что с его точки зрения в ней явно недостает положения о политике доходов, включению которого активно противодействуют профсоюзы. Он также высказал предположение, что программа эта будет совершенствоваться и что новый лидер партии, возможно, постарается добиться включения в нее каких-то новых идей и положений с тем, чтобы изменить в более благоприятную сторону общий облик партии.

Дж. Каллагэн довольно резко отозвался о шансах альянса социал-демократов и либералов, не имеющих, по его словам, прочной базы в рабочем и профсоюзном движении и потому не способных выйти за ограниченные пределы своего влияния.

В целом высказывания Каллагэна позволяют сделать вывод, что при общей весьма оптимистической оценке нынешней ситуации в лейбористской партии, он отнюдь не склонен закрывать глаза и на те серьезные проблемы, которые ей предстоит решить как в области консолидации партийных рядов, так и выработки современной, отвечающей "национальным интересам" программы действий.

В ходе беседы подчеркивалось, что расширение советско-английского сотрудничества может сыграть важную роль в общем улучшении международной обстановки.

Беседа продолжалась в течение часа.

С советской стороны на беседе присутствовали: зам. директора д.э.н. И.Д. Иванов, ведущие сотрудники Института д.и.н. С.П. Перегудов, д.э.н. В.С.Хесин, ученый секретарь ИМЭМО по международным научным связям В.И. Переносов.

Со стороны гостей присутствовали: секретарь Дж.Каллагэна Найджел Боулс.

Директор Института
мировой экономики и международных
отношений АН СССР



А.Н. Яковлев